

Murcia
EL GOBIERNO invita a sus conciudadanos
la presencia en sus fiestas.
25 ejemplares 1'75 pesos.

El Liberal

SE PÚBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

SEGUNDO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL,
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LO ACRÉDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

La carestía de la vida

CASAS BARATAS

Todos sabemos que una de las causas del encarecimiento de la vida es la elevación a que han llegado los alquileres de las casas. A la escasez de viviendas, debida a la afluencia de familias a los núcleos de población, afluyen debida a distintas causas que no son del caso analizar en este artículo, hay que agregar, como consecuencia de la mayor demanda, la carestía de los alquileres.

La ley ha querido regular esa carestía de los alquileres, limitando el tanto por ciento a que debe sujetarse, para evitar los abusos de caseros avariciosos; pero estos, burlando la ley en cuanto pueden hacerlo, se valen de mil medios para sacar escandaloso producto de los arrendamientos de estos inmuebles necesarios para el hogar doméstico de las familias de las clases media y más modestas de la sociedad.

Los caseros, los caseros avaricosos, que quieren con la propiedad de cuatro casuchas vivir holgante en el Casine y hasta gastar automóvil, defienden «su derecho» como propietarios a elevar los precios de alquiler a las alturas inconmensurables que les plazca...

De lo que no se acuerdan, lo que no dicen, es el precio que les costó la finca, la cantidad por la cual la tienen amillarada, para que no se pueda deducir lo que defraudan al Estado ni a lo que equivale el escandaloso tanto por ciento que le sacan al dinero empleado en esas casas de que son dueños.

Para contrarrestar este abuso de los propietarios de casas, hay que reconocer que los jueces, especialmente los de Instrucción, hacen mucho en favor, en justicia, de los inquilinos. Conocemos varios casos de deshaucio. Pero, lo que, por deficiencias, quizás, de la ley, no pueden evitar, por lo visto, las autoridades, es que ciertos propietarios—los hay... «frescos!—dejen que se vayan hundiendo las casas que albergan a antiguos inquilinos que han venido pagando su alquiler religiosamente, con el «caritativo» fin de que tengan que marcharse, y después asegurar y adecentar la casa y alquilárla de nueve a otro inquilino triplicando o cuadruplicando el primitivo alquiler... ¡Son hombres de mucha moralidad esta clase de caseros!

Estos abusos anarquizantes de ciertos propietarios, son los que deben, a todo trance, contrarrestarse por los propietarios de verdadera moralidad, por los hombres de buena fe, por las autoridades, por las corporaciones oficiales, por las sociedades particulares.

La ley de Casas baratas y el Reglamento para su aplicación, cuyo articulado no tardará en hacerse público, pues ya ha sido firmada la disposición correspondiente, dan los medios de facilitar la construcción de casas económicas, con subvenciones del

Estado, que, según tenemos entendido, pueden llegar hasta un setenta por ciento; con exclusión, durante veinte años, de toda clase de impuestos y contribuciones; etc., etc.

El alcalde señor Clemares, que sabemos ha acogido la idea de levantar barriadas de casas baratas al amparo de esa ley, esperamos que emplee la mayor actividad para llevarla a cabo. En el Ayuntamiento, tenemos la seguridad que ha de encontrar toda clase de facilidades. Es necesario que el señor Clemares de la norma, el ejemplo elocuente de actividad que se necesita para hacer levantar un centenar de casas en el menor tiempo posible, no comenzando obras de esas que, después de colocada la primera piedra, se eternizan en el abandono, que en este caso sería punible puesto que redundaría en daño de la inmensa y más necesitada mayoría del vecindario.

Pero no debe limitarse a la labor municipal el cubrir las necesidades de la vivienda barata que demandan las clases humildes, las corporaciones particulares debieran hacer otro tanto y varias de las sociedades obreras y otras que pudieran formarse con ese fin.

La obra social que en este sentido se realice será digna de los mayores elogios.

El estudio de la ley de Casas baratas y de su Reglamento facilitará los medios necesarios para que entidades y corporaciones de distinto orden puedan contribuir a la realización de la obra económico-social que todos anhelamos en beneficio del vecindario que sufre la carestía de malas viviendas por el abuso de ciertos caseros avariciosos y egoistas.

CARTAGENA

Las corridas de feria

Los telegramas recibidos de la comisión, que se marchó a apartar los toros de Conradi y Samuel Hernández, acusan que traen una preciosidad en cuanto a lámina y presencia.

Sus notas en las dehesas dicen son excelentes, por lo que se espera hagan una buentísima pelea.

Los precios para ambas corridas, nos dicen, sin que esto sea oficial, que no excederá de ochenta pesetas la entrada general, cantidad sumamente barata, si tenemos en cuenta la poca cabida de nuestra plaza y el excesivo costa de toros y toreros.

La animación es grande y todo hace esperar que el lleno en la plaza en ambas tarde será completo, compensándose así los trabajos y desvelos de la comisión de festejos, que en muy pocos días ha podido constituir un cartel digno de la importancia que siempre tuvo Cartagena con sus fiestas veraniegas.

Una becerrada benéfica

Organizada por individuos pertenecientes a los Cuerpos de marinería e infantería de marina, tendrá lugar el próximo domingo en la noche la becerrada, cuyos productos se destinan a beneficio de nuestro Santo Hospital de Caridad.

La fiesta, que coincide con la festividad de la Patrona de la Marina, la Virgen del Carmen, promete verse muy concurrida, habiendo señalado la comisión organizadora precios baratísimos, como es 0'75 la entrada y media 0'50.

El festejo taurino nocturno será con arreglo al siguiente programa:

—Lidia de cuatro bravos becerros de una famosa ganadería del Horillo (Albacete) para las quadrillas que capitanean Amadeo Alba, Elías Sánchez, Jaime Riera y Vicente Albo.

La lidia la dirigirá el novillero cartagenero Martín Hernández.

Amitirá a la fiesta la banda de música de Infantería de Marina, a más de la del Municipio.

La presidencia serán cuatro bellas

muchachas de lo más aristocrático de la ciudad, quien dado el fin benéfico de la fiesta no han dudado en aceptar el referido cargo.

A cobrar

Hoy ha comenzado la afortunada administración de loterías de don José de Murcia, el pago de las 20.000 del sorteo que correspondieron en el último sorteo al tercer premio, vendido allí.

Huelga decir la alegría que ha experimentado el sobre en los agraciados.

Que les aproveche a todos y a no cerrar la pasta.—11 Julio.

DE ACTUALIDAD

Que hablen en cristiano

Hemos leído en la Prensa que la Junta informativa del Armada de Infantería—es el enemigo de lo que se llama Junta de Defensa—ha preguntado si sus adheridos si se debe formar un nuevo Tribunal de honor a los oficiales que fueron expulsados, y luego, que dejen de funcionar los Tribunales llamados de honor. Una triste experiencia ha demostrado que a título de honor se han cometido las mayores injusticias. Y en los temibles y oscuros siglos en que regió el llamado honor caballeresco, era una catedra de servidumbre. Y no hay disciplina ni comprensión que pueda hacer que un hombre ensigne lo que de jura juró.

MIGUEL DE UNAMUNO.

Convézcanse esos señores de que hablan una lengua que no entiendemos los espíritus civiles del siglo XX, y que, sin duda de sus buenas intenciones, no es posible de orientarnos a su respecto. Cuando hablas de la «palabra de honor», verbigracia, como cuando hablas del «prestigio de los almas», —prestigio que es el pretexto para no terminar la sangría y el derroche de Marruecos—, no les entiendemos. Será posible que quieran expresar cosas convenientes para el bien del pueblo; pero es mejor que nos las traduzcas, que nos las pongas en civil y en cristiano. Es cristiano, si, porque con el cristianismo en la mano los podríamos demostrar que sus expresiones, tomadas a la letra y en el valor que tienen en la vida civil, envuelven conceptos antirrianos.

Si los elementos de las Juntas no quieren vivir, como dicen, y como es natural que sea, divorciados de la opinión general civil, deben empezar por hacer que se derogue la ley de Jurisdicciones, y luego, que dejen de funcionar los Tribunales llamados de honor. Una triste experiencia ha demostrado que a título de honor se han cometido las mayores injusticias. Y en los temibles y oscuros siglos en que regió el llamado honor caballeresco, era una catedra de servidumbre. Y no hay disciplina ni comprensión que pueda hacer que un hombre ensigne lo que de jura juró.

Pero sea de esto lo que fuere, no estaría de más que estos que se quedan al final orientada que está la opinión la ilustraran habiéndole en civil y en cristiano.

CRÓNICA

Remansos de paz

En la sencillez está la elegancia; en la humildad de las almas sencillas está la felicidad. No creais que ser humilde es ser resignado, débil, vencido, no. Es algo más hermoso y espiritual; es ser bueno, estar limpio de todo renor, de toda pasión bastarda y perversa.

Vamos por el camino de la vida rodeados de todos los perros rabiosos que defienden y propagan la semilla de los siete pecados capitales.

Acuciados por todos los deseos insanos, tejemos la red tupida y negra de todas las desgracias que no son enviadas por nadie, sino provocadas por nuestras acciones. «Ser humilde! Qué pocos saben serlo. Hace falta una serenidad de espíritu, de corazón y de cerebro, que nos ponga por encima y al margen de todas las bajezas y egoismos de la vida.

Los humildes tienen un tesoro escondido en el fondo del corazón. No conocen el sentido trágico del vivir; sus existencias se parecen a esos estanques de jardín florido que en la paz serena de los atardeceres abrileños, son como espejos en donde brillan inquietas las estrellas... En ellas hay una serenidad inalterable; tienen limpia la conciencia y lleno el espíritu de bondad.

Sin embargo, en la farsa humana, pasan ignorados, inadvertidos, sin relieve, sin luz. La luz la llevan en su interior, que lo iluminan con su claridad de aurora boreal.

Maeterlink—ese mago de la emoción—ha dicho que hay que ser humilde para ser dichoso. No es una afirmación a humor de payas. Los humildes tienen permanentemente encendida en el corazón la luz de la esperanza.

Hay una emoción íntima y cordialísima. La emoción de creer en todo sincera y lealmente; esperar con calma el triunfo de nuestros deseos, sin los arrebato nerviosos de los impacientes, de los egoístas del Arte y del Amor.

Los humildes saben amar de

distinta manera. Aman mansamente, resignadamente. Quieren decir con esto que se entran en una amplitud divina de infinitas ternuras, para siempre, sin tornadizos arrebato de escepticismo, como una entrega suprema de toda una vida.

Esas vidas, que se deslizan sin ruido, sin efectismos teatrales, que aman con paz, pero firmemente, que tienen una poquedad, una insignificancia, que en el fondo es una visión augusta y casi filosófica de la pequeñez de los humanos con relación a la grandeza de los cielos y de la naturaleza. Sabedores de esto, obran en consecuencia. No son soberbios, ni orgullosos, ni despectivos, solamente humildes, como era Jesús; que lo comprendió todo y lo perdonó todo generoso y magnífico.

Ellos—cuando la emoción pone en los ojos lágrimas de comprensión—son capaces de todos los sacrificios por heróicos que sean. Son esos seres elegidos, raros en el desbarajuste emocional del vivir, que en un momento entregan lo mejor de sí mismos sin jactancias interesadas, sin intercambios espirituales, humilde; dan el corazón o la vida.

Las abejas—esas trabajadoras incansables, perennes—que un día y otro laboran, dan luego los panales dorados de miel para que las gentes sepan de su labor bella a pesar de su pequeñez.

El hombre es el menos capacitado para sentir y practicar la humanidad. El hombre está encadenado a la furia de todas las pasiones y bajezas y no puede ser humilde, sumiso y resignado. Los perros rabiosos de la insidia, del egoísmo, de la envidia de la avaricia, salen a su encuentro para torturarle y morderle, y sin seriedad suficiente para analizar o juzgar, caen en los abismos insondables de la Muerte, aliada de cariñosa de todos los males de la tierra.

La mujer—compleja y sentimental a la vez—tiene muchos matices, conocidos unos e insospechados otros. Para el amor es más fuerte que el hombre. Ama, odia y desprecia con sinceridad. Es humilde espiritualmente, por condición natural, sobre todo en los países que, como en España; «todavía» no tiene una libertad absoluta...

La humildad en el amor de una mujer es un remanso sereno en el que se reflejan todas las exquisites hechas ternuras y cariños.

¡Seamos humildes! Y si lo somos tendremos escondido un bello tesoro más brillante que el sol.

Humildes sin renunciamientos, sin cobardías, sin debilidades.

Humildes, considerándonos pequeños ante la Naturaleza y el Firmamento, que es el más corto camino para comprender y amar al Gran Dios que mueve el mundo.

LÁZARO SOMOZA SILVA.

Instrucción pública

Don Eustaquio Montesinos comunica al jefe de Sección que se ha presentado de la escuela de niños de Alguazas.

—Don José Montesinos Pagán comunica igualmente que se ha presentado de la escuela de niños de Olvera.

—Al jefe de la Sección de Valenzuela se le remite certificación de liqui-

dación de haberes de don Ernesto Gómez y se le reclama la de don Jaime Vidal.

—Al don Francisco Segal Armero, maestro jubilado se le reclama anteojos para poder resolver la instancia solicitando el pago de una pensión vitalicia.

—A los habilitadores de los maestros de la provincia se le remite el movimiento de personal para que formen las nóminas del presente mes.

—A los maestros y maestras de la provincia que hayan de ausentarse de su residencia oficial el periodo de las próximas vacaciones se les recuerda que deben comunicar al jefe de la Sección el punto de su residencia veraniega,

Sufragios

Con motivo del XXIV aniversario del señor don Francisco Jara Carrillo, padre de nuestros distinguidos amigos el director de este periódico señor Jara Carrillo y el profesor de Religión de este Instituto don Pascual, estuvo ayer la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar, diciéndose misas cada media hora, durante toda la mañana.

Por la tarde se celebraron también cultos en la misma iglesia, terminando con la Reserva solemne del Santísimo.

Todos los actos se vieron concurridísimos de fieles y amigos de los señores de Jara.

ORIHUELA

Esperando acontecimientos políticos

El regreso inopinado de la Corte de justicia distinguido amigo el ilustrado galés, don José Zerón, ha producido entre los profesionales de la política y sus adláteres, un enorme revuelo, y ha dado margen a numerosos comentarios apasionados e interesantes.

He aquí lo que dice los rumores y lo que se comenta.

Antes de llegar el señor Zerón se recibió en la tertulia de una rebottierna, un telegrama del señor Ballestero Meseguer, asegurando que el futuro candidato a diputado a Cortes por este distrito, al la Conjunción liberal gobernaba, será, definitivamente el señor don Antonio Aguilar. Despues llegó el señor Zerón a quedar todo el mundo creyendo en el Esorial y tuvo una entrevista con el alcalde de esta ciudad don Antonio Ballester, y claro es que enseguida formaron cuerpo los comentarios y comenzaron a inventar novelas políticas; pero de todas ellas, la que parece tener más fundamento real, es la que sigue: «Ya aquella entrevista el señor Zerón con su habitual fuerza y diplomacia, indicó al señor Ballester, que siendo el futuro candidato a diputado a Cortes por este distrito su hermano político don Antonio Aguilar por conveniente expresó de los jefes de la Conjunción, don Trinitario Ruiz Valarino, le había confirmado a él, (al señor Zerón), la dirección del partido, en Orihuela, que hacía años le confiara; y en el momento presente, con mayor motivo puesto que se trataba de preparar el triunfo a su diputado, de conseguirla, era preciso que el elegido de Orihuela, se pusiera a sus órdenes inmediatas, o de lo contrario quedaba su dimisión.

Que todo cuanto lo manifestaba, era expreso acuerdo del jefe supremo de los demás partidos oriolanos a quienes podría escribirse telegráficamente por la certeza de sus dichos al mero crédito por un solo parlante de honor; y el señor Ballester, que conoce la serie, al señor Zerón incapaz de mentir, y que además es un hombre leal a la dirección del señor Ruiz Valarino, en aquel mismo acto, puso a su disposición del señor Zerón, para preparar la elección del hermano político de este, del que hizo un cumplido elogio, tal y como nuestro ilustrado paisano el señor Aguilar merece por su caballería, y por su amor a Orihuela.

Esta entrevista así relatada, cuando por la población y se dió por perdida la victoria democrática local del señor Martínez Arellano y en su lugar, elevada otra vez la del señor Zerón.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el 11 de Julio de 1922, tomados al oído en Madrid y recibidos por teléfono.

Con 120.000 pesetas

15.493 Madrid

Con 65.000 pesetas

5.237 Cornuña-Barcelona-Zamora

Con 25.000 pesetas

15.773 Barcelona-Madrid

Con 2.000 pesetas

493 Madrid-Cádiz Osuna

5.268 Toledo-Madrid

9.790 Utrera-Barcelona-Gijón

9.983 Sevilla ALICANTE

10.533 Madrid Sevilla

13.788 Madrid Manresa

18.826 Sevilla-Bilbao

18.845 Linares-Eibar-Sevilla

24.314 Sevilla-Granada-Huelva

31.945 Zaragoza MURCIA

Con 400 pesetas

Centena

546 812 361 254 019 790 353 480

381 272 107 640 053 189 484 759

917 123 586 822 199 200 613 310

177 599 708 346 385 947 516 057

857 450 884 454 140 206 388 929

255 413 987 115 895 086 192 286

178 743 312 702 658 304 276 014

1.000

955 573 991 270 097 896 561 927

793 349 095 277 729 638 890 131

990 424 346 886 211 558 656 939

559 094 988 522 097 273 149 819

288 574 921 744 073 543 667 642

2.000

131 297 651 391 963 656 931 427

411 240 771 989 591 273 832 729

347 047 390 679 080 194 886 415

494 596 927 689 495 792 929 724

986 686 870 863 531 166

3.000

692 384 339 377 154 506 964 736

882 026 567 037 666 486 254 371

770 331 082 533 805 544 277 239

691 138 348 136 279 998 170 298

688 826 422 846 858 160 986 971

317 468 611 221 870 844 328 527

881

4.000

882 345 084 487 754 654 071 787

499 543 986 990 155 568 121 040

374 535 330 402 013 134 664 392

488 032 798 101 120 263 869 875

368 374 392 711 627 247

8.000

136 165 007 996 027 674 322 775

163 427 446 444 240 670 096 661

993 129 950 836 436 700 468 764

593 532 551 769 707 145 093 955

703 751 789 597 270

6.000

466 393 456 222 936 766 565 382

918 567 314 520 627 198 679 930

167 318 306 716 095 053 818 383

611 683 646 527 610 932 863 002

880 046 398 492 955 300 561 468

588 916 491

7.000

546 743 624 756 157 148 299 946

919 555 027 771 131 205 974 553

102 882 286 731 918 887 156 081

140 584 486 844 304 965 013 289

787 190 849 824 031 265 055

8.000

589 641 898 657 150 739 194 363

787 815 664 178 509 166 281 728

618 949 100 409 660 270 448 924

328 851 594 268 017 914 654 544

879 818

9.000

904 786 664 151 156 254 854 902

245 714 451 410 180 199 639 970

626 561 241 287 628 700 951 693

411 846 999 814 659 622 096 409

375 256 272 326 586 765 269 060

10.000

914 128 601 339 773 065 656 192

857 923 620 904 375 353 924 336

937 172 846 495 780 880 596 414

935 899 214 697 237 884 345 698

634 303 771

11.000

923 453 189 844 977 210 005 697

903 960 153 691 510 798 549 125

370 754 323 827 846 495 780 855

424 333 842 288 588 225 420 859

966 336 880 304 837

12.000

900 492 308 020 515 891 524 656

886 944 100 627 737 951 872 582

324 214 280 728 932 344 938 967

612 494 911 434 681 878 265 310

070 455 071 529 938 878 482 217

13.000

671 586 793 919 240 475 902 545

385 861 994 302 177 446 369 465

417 015 945 907 259 026 249 614

763 655 383 788 733 779 965 646

424 260 568 014 968 679 209 387

459 054 091 023

14.000

054 119 193 010 912 858 952 998

103 726 938 056 736 032 284 136

989 776 914 344 079 531 976 968

126 684 563 640 511 405 354 520

114 547

15.000

790 868 509 077 069 427 158 442

583 751 876 082 866 778 445 285

093 083 017 893 964 482 668 170

184 369 011 241 052 654 344 659

564 169 386 396 433 335 104 971

16.000

419 316 959 851 852 915 602 871

655 001 637 064 405 107 250 848

inmediatamente al hospital de San Juan de Dios, donde ha fallecido a consecuencia de las heridas.

También el padre del desgraciado muchacho fué curado de heridas leves.

Los mejores dentífricos, los dentífricos

SANOLAN

Colonia escolar de niñas.

El lunes en la tarde salió de esta población con dirección a Mazarrón la colonia escolar de niñas.

Estas van acompañadas por las profesoras doña Luisa Izquierdo, doña Ana María Tascón y doña Rosario Martínez.

A despedir a las excursionistas salieron la comisión organizadora y gran número de maestras y maestros de la localidad.

ALICANTE

Notas de actualidad

HORRIBLE CATASTROFE FERROVIARIA

En la estación de Paredes chocan el rápido de Galicia y el correo de Asturias

Treinta muertos y dieciocho heridos

Por teléfono

Van extraídos doce cadáveres

Madrid 11, a las 2 t. (urgente)

Dicen de Palencia que en Paredes chocaron el tren rápido de Galicia y el correo de Asturias.

Hasta ahora van extraídos doce muertos y numerosos heridos.

Entre los muertos figura el magistrado de la Audiencia de Oviedo señor Resuens.

Entre los que han resultado heridos figura el diputado Eladio Loma, Barras y Mesot, la familia de Galvo Sotelo y once personas más.

No se tiene hasta ahora otros detalles.

Más detalles de la catástrofe

Madrid 11, a las 5 t.

El gobernador de Palencia comunita que el choque del correo de Asturias y el de Galicia ocurrió esta madrugada, a veintiún kilómetros de distancia de la estación de Paredes.

Confirma que son doce los muertos, incluso el magistrado de la Audiencia de Oviedo, que es presidente de Sala, señor Bacúnez.

Figuran, además, doce heridos, entre ellos dos ambulantes de correo llamados Arrijo y Arísti.

Otro, del que se ignora su nombre, se halla en gravísimo estado.

Toda la correspondencia ha quedado destruida.

Tren de heridos en Madrid

Madrid 11, a las 9 n.

A las cinco de la tarde, procedente de Paredes de la Nava, llegó a la estación del Norte un tren conduciendo algunos heridos de la catástrofe.

Refieren que fué verdaderamente espantosa, cogiendo a todos desprevenidos.

La oscuridad de la noche y el hallarse en pleno campo, aumentó el desorden y la inquietud de quienes sospecharon las trágicas consecuencias del choque.

Lo que dice un conductor

El conductor del correo de Asturias, que vino en este tren, está aturdido y dolorido del magullazazo que ha sufrido.

Ha declarado que se dió cuenta de la catástrofe perfectamente, notando que su tren pasaba por la estación donde tenía que cruzarse con el rápido de Galicia.

Cuando habían pasado la máquina y el furgón, se asomó por el lado contrario y vió al rápido que entraba en agujas.

Rápidamente marchó hacia el freno y se asió a él con toda su fuerza.

El maquinista había hecho igual, percatado de la intensidad de la catástrofe.

Cerrando los ojos se agarró todavía más fuerte a la palanca del furgón y le dió la vuelta completa, quedando él agarrado al freno y con los pies en alto.

La máquina que llevaba era muy rápida y los frenos obedecían bien, pero no sintió el vaciado del aire cuando intentó hacer funcionar el freno.

En cambio notó que se había hecho lo vacío desde la máquina.

El choque fué terrible.

El tren aturdido, hasta que pudo reposarse y salir de aquel momento de estasis.

El maquinista fué encontrado muerto, agarrado al freno.

Era hijo del jefe del depósito de máquinas de Valladolid.

Había sido nombrado maquinista a raíz de la huelga de Agosto del 17.

Transbordo de viajeros

El correo de Asturias salió esta tarde de Madrid normalmente.

En la estación del Norte se colocó un aviso para los viajeros diciendo que en la estación de Paredes de la Nava tenían que transbordar.

Las víctimas

Madrid 11, 11'30 n.

Palencia.—La última víctima, que hacia el número once, era un oficial del Ejército.

Se calcula que las víctimas ascienden a unas treinta.

Proporcionalmente el número de heridos resulta pequeño.

La causa del choque

Según informes de los peritos, el choque se ha producido porque el correo de Asturias pasó por Paredes sin detenerse a pesar de que tenía en dicha estación la parada oficial.

Los cuerpos extraídos

Las últimas noticias dicen que los cuerpos retirados hasta las cinco y media de la tarde eran 27.

Entre ellos figuraba Luis Alvarez

era espantoso. Un coche de primera y otro de segunda formaban un enorme montón de hierros y astillas; la máquina estaba montadísima sobre el furgón que se hallaba totalmente invertido con las ruedas hacia arriba: el coche cama, cuya rueda apagócerca muy lejos, estaba montado sobre un coche de primera.

Unido a esto, un montón enorme de astillas, hierros, equipajes y colchonetas.

El coche 'corre' quedó debajo, empotrado en delantera en un coche de primera.

Los ambulantes de correos

Esa 6 viajaban el administrador Angel Hernández y los ambulantes Manuel Pérez Arceste y Julián Suárez Gómez, yendo de ayerante Benito Iglesias.

Todos resultaron heridos, pero

leves; sólo Hernández sufrió magnificantes de importancia.

Fueron asistidos en el Sindicato Agrario de Paredes.

La huelga en Asturias

Nueva reunión de patronos y obreros

Por teléfono

Madrid 11, a las 6 t.

El ministro del Trabajo ha recibido un telegrama del gobernador de Asturias en el que se le da cuenta de la nueva reunión que se ha acordado celebrar entre patronos y obreros con objeto de buscar una solución al conflicto.

La huelga no obstante continúa.

Leve el informe del fiscal del Supremo para deducir todas las responsabilidades de los actos investigados.

(Runores).

Dado el punto de vista legal el ministro podía dictar resales órdenes.

El fiscal dudó y sometió sus dudas al juicio del Supremo.

Este ha declarado que no ha lugar a iniciar procedimiento alguno con motivo de las reales órdenes.

Después de esto, quedó fundado en las noticias que me hacen culpable incluso de los sucesos de Marruecos y me incluyen en las responsabilidades que por aquello sucedieron están sustanciándose?

¿Qué responsabilidad de carácter ministerial se me puede exigir por el uso de atribuciones de mi cargo?

Yo no perseguí ningún fin personal ni político defendiendo a Berenguer.

Lo hice así porque lo creí justo.

Considero un deber de ciudadanía respetar a los Tribunales, pero creí que yo sería un envilecido no expresando cuanto siento.

Hace una calurosa defensa de la gestión de Berenguer y termina lamentando que, al llegar éste a Madrid, se haya visto envuelto en el asunto del Supremo.

Interviene el vizconde de Ezza.

Explica el alcance de la real orden que dictó designando al general Picasso para instruir el expediente, con amplias facultades de juez instructor.

Añade que lo primero que hizo fue poner en manos de Picasso toda la correspondencia que había sostenido con Berenguer antes del desastre.

Lo hizo así porque consideraba que aquellos documentos no eran suyos, sino del país.

Añade que si por el desastre de Julio hay en el orden político ministerial alguna clase de responsabilidad, la corresponderá exclusivamente a él, nunca a Cíerva.

Termina diciendo que tiene conocimiento del cumplimiento de su deber y se someterá al resultado de una información parlamentaria o a aquello que se considere pertinente.

(Se aprobó sin quorum el presupuesto de Marruecos).

Continúa el debate.

Interviene Prieto.

Considera indudable que se ha ejercido coerción sobre el general Picasso, limitándole sus facultades investigadoras.

Este es más un gravísimo error

que para investigar plenamente las responsabilidades habría que comenzar por el general en jefe.

No una cuestión de tal magnitud no cabrá imputar responsabilidad a un jefe o a un oficial enquiero para formar juzgado completo.

La defensa de una cuestión justa es motivo de orgullo, pero nunca puede determinar aquello de que se trata.

Es necesario conocer el expediente.

Hay que tratar aquí completo para que podamos enjuiciar esa totalidad.

Le contesta Sánchez Guerra.

He estudiado el expediente—dice—y no encuentro inconveniente en traerlo al Parlamento, pero debemos ver si es compatible que este lo examine si mismo tiempo que el Supremo de Guerra.

Prieto rectifica.

No ve inconveniente en esa duplicidad de exámenes.

Recuerda que las minorías de la concentración liberal pidieron en el Senado el nombramiento de una comisión parlamentaria que exigiera responsabilidades y preguntó a los que la representan en el Congreso si están dispuestos a persistir en la postura.

Sánchez Guerra: En las responsabilidades que puedan exigir los tribunales civiles y militares no podemos inmiscuirnos.

Para las responsabilidades políticas el Gobierno libre está el camino.

Bastará con que el Congreso accese para que el Senado juzgue.

Insiste en que, si hay asistencia por parte de los diputados, está dispuesto a pasar todo verano discutiendo cuanto se quiera.

Considera que hay muchos inconvenientes para la información de una comisión parlamentaria.

Estas informaciones han fracasado siempre, resultando ineficaces.

Prieto pregunta concretamente si hay inconveniente en traer mañana mismo el expediente de Picasso.

Sánchez Guerra: Tanto como para mí.

Interviene Villanueva.

Protesta de que Cíerva se haya adelantado a defenderse sin apercibimiento.

El nombre de la concentración liberal es reflejo en cuenta de sobre las responsabilidades en el banquete del Palacio Hotel y en cuanto Alfonso XIII pidió en el Senado.

En nombre de la concentración requiere también al gobierno para que traiga a la Cámara el expediente del general Picasso.

Sánchez Guerra: Vendrá parte del

expediente con otro del gobierno.

Prieto insiste en que una comisión parlamentaria examine el expediente.

Sánchez Guerra: Se discutirá y examinará por la comisión, por el procedimiento que la Cámara crea conveniente.

Villanueva: Pero va a nombrarse la comisión, o no?

Sánchez Guerra: Veremos en la Cámara las opiniones del expediente original que tengo yo.

Se nombrará una ponencia que informe a la Cámara y ésta discutirá después el informe.

Villanueva: Su señoría habla de parte del informe, pero nosotros queremos el informe íntegro.

Burgos: Por terminada la interpellación.

ORDEN DEL DÍA

Ley de presupuesto

Centrífuga la discusión del artículo de la ley de presupuestos.

Se aprueban los artículos 41 y 42, protestando energicamente los diputados por Casariego.

Intervienen Colomé, Gasco y Marín, Sarradell, Nacher y Prieto.

Este centra a los funcionarios públicos, diciendo que los departamentos ministeriales son ladroneras donde se cometen actos presidiables.

Gascón y Marín protesta energicamente.

Prieto insiste en sus aseveraciones y añade que sus palabras las aplican a los ejemplos de la inmoralidad que da el Gobierno.

Otra algunos hechos concretos para deducir que hay personas respetables entre los empleados, pero también hay una maraña de granjas que merecen ser echadas a patadas.

Bergamín defiende a los empleados y dice que los abusos de unos cuantos no pueden imputárseles a la colectividad.

Asegura que la mayoría de los funcionarios hacen cuanto pueden para mejorar la administración pública.

Aunque no tiene fe lo que se hace, pondrá los remedios.

Se agradece el artículo 43 y se levanta la sesión.

Última hora

Por teléfono

Regreso del rey

Madrid 12, a las 3 m.

Un telegrama de San Sebastián anuncia que el rey salió precipitadamente para Madrid.

Se supone relacionada con la crisis Berenguer.

Vida religiosa

SANTORAL

Día 12 de Julio de 1922.—

Miércoles.—San Juan Gualberto.—San Félix.—Santa Mariana.—Santa Epifanía.

—La Misa y Oficio divino son de San Juan Gualberto, confesor, con rito doble y solemne blanco.

Mis de oficio de 31 días y está soñado a la Virgen del Carmen y al Apóstol Santiago.

El toque de Alba por la mañana va a las ocho.

El toque de Oraciones por la tarde a las ocho.

El toque de Ánimas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se enciende, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 12 de Julio de 1922.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de las Carmelitas.

El día 13 en Cap

